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Opieka nad zespołem redakcyjnym –
p. Magdalena Michalska

Drodzy Czytelnicy,
   nadszedł maj, jeden z piękniejszych miesięcy w
roku.  Zrobiło się wreszcie ciepło, a my wylegliśmy na
łono przyrody. Jakże  miło pograć sobie w piłkę, wyjść
na długi spacer czy pojeździć na rowerze. Ale maj to
także obowiązki, bowiem co roku właśnie o tej porze
uczniowie ósmych klas przystępują do egzaminów,
które sprawdzają ich wiedzę oraz stanowią
przepustkę lub nie do wymarzonej szkoły średniej. O
wrażenia egzaminacyjne poprosiliśmy przedstawicieli
klas ósmych, a was zachęcamy do przeczytania tej
rozmowy. 
   Drugim ważnym wydarzeniem majowym jest z
pewnością Dzień Matki, w którym wszyscy
dziękujemy swoim rodzicielkom za trud wychowania. 
   Ważne rocznice, wielkie wyzwania i pamięć o
bliskich plus piękna pogoda to niezaprzeczalne atuty
maja. O tym wszystkim przeczytacie w bieżącym
numerze naszego pisma. W imieniu zespołu
redakcyjnego zapraszam do lektury.
                      Nina Ogrodowczyk, Redaktor Naczelna



Dzień Mamy to wyjątkowe święto poświęcone
wszystkim mamom -ich miłości, trosce i
codziennemu wsparciu. W Polsce obchodzimy je 26
maja, a tradycja ta sięga początku XX wieku.
Pierwsze obchody zorganizowano w Krakowie w
1914 roku. To dzień, w którym dzieci - zarówno
małe jak i dorosłe - dziękują swoim mamom za
wszystko, co dla nich zrobiły. Popularne są prezenty
takie jak: kwiaty, laurki i wspólnie spędzony czas. W
szkołach i przedszkolach często odbywają się
występy, podczas których dzieci recytują wiersze i
śpiewają piosenki dla mam. Mama jest symbolem
ciepła, bezpieczeństwa i bezwarunkowej miłości. 
Oto kilka pomysłów na spędzenie Dnia Matki: 
• Spacer i kawa lub herbata w klimatycznej kawiarni 
• Obiad lub kolacja w dobrej restauracji 
• Wyjazd do SPA albo na masaż
• Piknik nad jeziorem lub w parku 
• Wspólny seans w kinie 
• Ogród botaniczny lub zoo
• Rodzinna sesja zdjęciowa

DZIEŃ MAMY

W moim bukiecie majowe kwiatki
zakwitły właśnie na ten Dzień Matki.
Małe wiązanki kokardką związane.
Niech żyją sto lat mamy kochane!

WIERSZYK NA DZIEŃ
MAMY

23 maja 2026 roku Wisła Płock zmierzyła się w
ostatniej kolejce PKO BP Ekstraklasy z Lechem
Poznań. W 30 minucie meczu wynik otworzył piękny
gol z wolnego Louisa Palmy. Od 30 do 48 minuty
prowadził Kolejorz, ale na liste strzelców wpisał się
jeden z Nafciarzy - Żan Rogelj. Po ładnej akcji
Kolejorza, zdobył gola jeden ze Szwedów - Patrik
Walemark. Lech prowadził 2:1, natomiast w 65
minucie Nafciarze wywalczyli rzut karny. Do karnego
podchodził Nemanja Mijuskovic. Swoją paradą
popisał się Bartosz Mrozek, obronił strzał Nemanji.
Wynik nadal był taki sam.  Jest 85 minuta meczu,
ładna akcja Lecha Poznań, pada bramka, którą
strzelił Agnero. Jednak gol został nie uznany - był
spalony. W czasie doliczonym, po wrzutce jednego z
Nafciarza gola strzelił Marcin Kamiński, swoim
golem wywalczył remis przez co Wisła zdobyła 1
punkt. Po skończonym meczu piłkarze Kolejorza
świętowali drugiego z rzędu zdobytego mistrza.

MECZ

Jak planujesz spędzić ten dzień 
1.w domu z rodziną 41%
2.na mieście 26%
3.aktywnie na świeżym powietrzu 33%
Czy zamierzasz obchodzić ten dzień 
1.tak 82%
2.nie 8%
3.jeszcze nie wiem 10%
Za co pragniemy podziękować naszym mamą w
dniu ich święta 
1.za miłość którą nam dały 31%
2.troskę 12%
3.dobre wychowanie 16%
4.opiekę 23%
5.za dobre jedzenie 18%
Co jest najważniejsze w tym dniu
1.Czas razem 29%
2.Prezent 15%
3.Odpoczynek 24%
4.Niespodzianka  32%
Czy przygotowujesz coś specjalnego dla mamy 
1.Tak 81%
2.Nie 7%
3.Nie wiem 12%
Jaki prezent wybierasz najczęściej 
1.Kwiaty 37%
2.Słodycze 13%
3.Coś zrobionego samodzielnie 31%
4.Wyjście na miasto 19%
Czego będziesz życzyć swojej mamie 
1.Zdrowia 39%
2.Spełnienia marzeń 23%
3.Mądrych i grzecznych dzieci 21%
4.Życzliwości całego świata 17%

SONDA NA DZIEŃ
 MAMY



Nieśmiałość to coś, z czym zmaga się wielu nastolatków. Czasem trudno odezwać się na lekcji, poznać
nowe osoby albo powiedzieć, co się naprawdę myśli. Dobra wiadomość jest taka, że nieśmiałość można
stopniowo pokonać. Nie trzeba zmieniać swojej osobowości — wystarczy nabrać więcej pewności siebie.
Małe kroki mają znaczenie, Najlepiej zacząć od prostych rzeczy. Można spróbować częściej mówić „cześć”,
zadać komuś pytanie albo odezwać się raz podczas lekcji. Każdy mały sukces pomaga uwierzyć w siebie.
Nie bój się popełniać błędów Każdy czasem się myli lub stresuje. To normalne. Warto pamiętać, że inni
zwykle nie zwracają aż takiej uwagi na nasze potknięcia, jak nam się wydaje. Najważniejsze to próbować.
Rozwijaj swoje zainteresowania Sport, muzyka, rysowanie, taniec czy gry zespołowe pomagają poznawać
ludzi o podobnych pasjach. Gdy robimy coś, co lubimy, łatwiej rozmawiać i czuć się swobodnie. Myśl o
sobie pozytywnie Zamiast mówić sobie: „Na pewno mi nie wyjdzie”, lepiej pomyśleć: „Spróbuję, a z
czasem będzie łatwiej”. Pozytywne nastawienie naprawdę pomaga budować pewność siebie. Rozmawiaj z
innymi Wsparcie przyjaciół, rodziny lub nauczycieli może wiele zmienić. Czasem zwykła rozmowa pozwala
zrozumieć, że nie jesteśmy sami ze swoimi obawami. Podsumowanie Nieśmiałość nie znika z dnia na
dzień, ale można ją stopniowo oswoić. Odwaga nie oznacza braku strachu — oznacza działanie mimo
niego. Warto próbować, bo każda rozmowa i każde nowe doświadczenie pomagają stawać się
pewniejszym siebie.

JAK POKONAĆ NIEŚMIAŁOŚĆ? - RADY DLA
NASTOLATKÓW

Savoir-vivre w pracy dziennikarza to zbiór zasad dobrego wychowania, etyki i profesjonalnego
zachowania, które są szczególnie ważne w środowisku medialnym. Dla kółka dziennikarskiego oznacza
to nie tylko uprzejmość, ale też odpowiedzialność za słowo i szacunek wobec innych.
Przede wszystkim dziennikarz powinien być rzetelny i uczciwy. Oznacza to sprawdzanie informacji w
kilku źródłach, unikanie rozpowszechniania plotek oraz wyraźne oddzielanie faktów od opinii. Kultura
osobista przejawia się także w sposobie zadawania pytań – powinny być one taktownie sformułowane,
bez obrażania rozmówcy czy naruszania jego prywatności.
Kolejnym ważnym elementem jest szacunek wobec rozmówców i odbiorców. Dziennikarz powinien
słuchać uważnie, nie przerywać i nie manipulować wypowiedziami innych. W kontaktach bezpośrednich
warto pamiętać o odpowiednim stroju, punktualności oraz uprzejmym powitaniu i pożegnaniu.
Savoir-vivre obejmuje także odpowiedzialność za publikowane treści. Należy unikać języka obraźliwego,
stereotypów i mowy nienawiści. Ważne jest również przestrzeganie prawa autorskiego – cytowanie
źródeł i nieprzywłaszczanie cudzej pracy.
W pracy zespołowej, np. w kółku dziennikarskim, istotna jest współpraca i wzajemny szacunek. Każdy
członek grupy powinien mieć możliwość wyrażenia swojej opinii, a krytyka powinna być konstruktywna i
kulturalna.
Podsumowując, savoir-vivre w dziennikarstwie to połączenie dobrych manier z etyką zawodową. Dzięki
jego przestrzeganiu młodzi dziennikarze budują wiarygodność, zaufanie odbiorców i profesjonalny
wizerunek.

SAVOIR - VIVRE



1 MAJA - ŚWIĘTO PRACY W POLSCE

Konstytucja 3 maja to  ustawa rządowa uchwalona 3 maja 1791 roku przez sejm Czteroletni w Warszawie.
Jest uznawana za pierwszą nowoczesną konstytucję w Europie i drugą na świecie po konstytucji Stanów
Zjednoczonych. Była próbą uratowania państwa polsko-litewskiego przed upadkiem poprzez reformę
ustroju, ograniczenie chaosu politycznego i wzmocnienie władzy państwowej.
Konstytucja 3 maja nie uratowała Polski przed rozbiorami, ale miała ogromne znaczenie polityczne,
społeczne i symboliczne. Dała kilka bardzo ważnych rzeczy:
1.zniosła liberum veto
2.ograniczyła samowolę magnaterii   
3.wzmocniła rząd i armię
4.uporządkowała władzę

KONSTYTUCJA 3 MAJA

   Święto Pracy, obchodzone 1 maja, to jedno z najstarszych świąt o charakterze społecznym i
państwowym w Polsce. Jego korzenie sięgają końca XIX wieku i są związane z walką robotników o lepsze
warunki pracy, w tym o ośmiogodzinny dzień pracy. Inspiracją były wydarzenia w Chicago z 1886 roku,
gdzie doszło do strajków i protestów pracowniczych.
   W Polsce Święto Pracy zostało ustanowione jako święto państwowe w 1950 roku i jest dniem ustawowo
wolnym od pracy. W okresie PRL-u (Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej) 1 maja był obchodzony bardzo
uroczyście – organizowano pochody, manifestacje i wydarzenia propagandowe.
   Obecnie obchody mają spokojniejszy charakter. Dla wielu Polaków jest to przede wszystkim dzień
odpoczynku, często spędzany na świeżym powietrzu w gronie rodziny lub znajomych. Nadal jednak
przypomina o znaczeniu pracy oraz praw pracowniczych.
   Święto Pracy rozpoczyna w Polsce tzw. „majówkę”, czyli długi weekend obejmujący także 2 maja (Dzień
Flagi) oraz 3 maja (Święto Konstytucji).



ROWEROWY MAJ

28 maja 2026 roku nasza klasa wybrała się na wycieczkę do kina Przedwiośnie. Wyruszyliśmy ze szkoły i
spacerem przeszliśmy przez starówkę. Podczas drogi podziwialiśmy zabytkowe budynki oraz piękne
uliczki. Pogoda dopisywała, dzięki czemu spacer był bardzo przyjemny.
Po drodze odwiedziliśmy lodziarnię, gdzie mogliśmy kupić lody i chwilę odpocząć. Następnie udaliśmy
się do kina. Tam obejrzeliśmy film „Drzewo Magii”, który okazał się bardzo interesujący. Był pełen
przygód, tajemnic i niezwykłych wydarzeń. Film wzbudził w nas wiele emocji i zaciekawił wszystkich
widzów.
Po zakończeniu seansu wróciliśmy do szkoły również spacerem. W czasie drogi powrotnej
rozmawialiśmy o filmie i dzieliliśmy się swoimi opiniami na jego temat. Była to bardzo udana wycieczka,
podczas której mogliśmy miło spędzić czas, obejrzeć ciekawy film oraz wspólnie przejść przez starówkę.
Wyjście do kina na pewno na długo pozostanie w naszej pamięci

WYJŚCIE DO KINA

Rowerowy maj to ogólnopolska kampania promujące zdrowe tryb życia i zrównoważonym mobilność,
początkowo na w Gdańsku w 2014 roku. Inicjatywa dama na celu zachęcanie przedszkolaków i uczniów
szkoły podstawowej do aktywnego docierania do placówek na rowerach, hulajnoga czy rolkach,
promujący ekologię i aktywność fizyczną. 
Geneza: Pomysł zrodził się w Gdańsku, gdzie pierwsza edycja odbyła się w 2014r.
Cel: promocja równoważnej mobilności, zdrowego stylu życia i edukacja ekologiczna wśród dzieci. 
Zasady: uczniowie aktywnie dojeżdżające do szkoły ( rower, hulajnoga, rolki, deskorolka ) otrzymują
naklejki do dzienniczka i na klasowy plakat, co motywuje do symetryczności. 
Skala: akcja stała się ogólnopolska; w 2026 roku objęła 38 gmin. 
Kampania została stworzona, aby uczyć samodzielności i przyczyny dbałość o środowisko oraz pokazać,
że Rower to atrakcyjny środek transportu , zaangażowanie dzieci do dojazdy i jak nagradzane



WYWIAD

Ośmioletnia nauka w szkole podstawowej to bardzo ważny etap w życiu
każdego młodego człowieka. W jego trakcie każdy młody człowiek
zdobywa elementarną wiedzę ogólną. Naukę na tym poziomie
edukacyjnym kończą egzaminy z języka polskiego, matematyki oraz
języka obcego. Przed takim wyzwaniem stanęli również nasi starsi
koledzy, którzy w dniach 11, 12 i 13 maja przystąpili do egzaminów.
Emocji było z pewnością bardzo dużo, a o wrażenia poegzaminacyjne
poprosiliśmy uczniów klasy 8d: Patryka Zelmańskiego, Janka
Górnikiewicza, Janka Polańskiego i Wiktora Kotarskiego. 
1. Jakie są Wasze ogólne wrażenia po egzaminie ósmoklasisty?
PZ: Język polski był dla mnie trochę dziwny. Niektóre zadania z matematyki
sprawiały trudność.
JP: A dla mnie język polski okazał się całkiem logiczny.
JG: Język angielski oceniam na bardzo łatwy.
WK: A ja powiem, że język polski był zaskoczeniem, natomiast matematyka –
wymagająca.
2. Jak oceniacie pytania egzaminacyjne z języka polskiego?
PZ: Język polski dla wielu osób był zaskoczeniem, ponieważ arkusz nie
zawierał streszczenia. Pierwszy tekst natomiast nie pochodził tak jak co roku
z listy lektur. Zdających zaskoczyło też przemówienie, które pojawiło się
zamiast oczekiwanej rozprawki, dlatego większość osób wybrała
opowiadanie. Jego temat okazał się łatwy, co pozwalało na swobodny dobór
lektury. Problemem okazało się jednak jedno z poleceń, które sprawdzało
umiejętności gramatyczne z zakresu budowy zdania. Uczniowie zauważyli też,
że zamieszczone w arkuszu teksty cechowały się dużym stopniem trudności i
wymagały bardzo uważnego przeczytania.
3. A co powiecie na temat matematyki?
JP: U wielu moich kolegów zaskoczyły rozbudowane pytania otwarte, co
sprawiało że bardzo uważnie należało czytać polecenia. Uczniowie podkreślili
również problematyczne pytania zamknięte, które okazały się
skomplikowane i wymagały wiele skupienia. 
WK: W pytaniach otwartych należało dokonać wielu obliczeń. Dodatkowa
trudnością okazało się zadanie, w którym ostrosłup pojawił się w sześcianie,
co wymagało działania na literach, a nie na liczbach. Ogólnie matematyka
oceniona została jako trudna.
4. Przejdźmy teraz do języka angielskiego. Co myślicie o tej części
egzaminu?
JG: Moi koledzy dość zgodnie ocenili język angielski jako prosty i
schematyczny. Temat emaila wydał im się przyjemny (mail do kolegi z klasy,
w którym należało przedstawić zakupiony prezent dla mieszkającej w Anglii
cioci czyli album). Odsłuchanie tekstów również nie sprawiło problemów,
podobnie jak wybór odpowiedzi. Bez problemu uczniowie wykonali polecenie
gramatyczne polegające na podaniu trybu warunkowego.
5. Jak oceniacie swoje szanse w tym egzaminacyjnym pojedynku?
PZ: Język angielski większość uczniów ocenia jako łatwy i liczy na ponad 90%.
Mówiąc o języku polskim, wskazują na zależność wyniku od oceny
wypracowania i tu oczekiwania nie są już tak entuzjastyczne i wahają się w
granicach 60 - 70 %. Natomiast matematyka mimo tego, że była trudna, daje
nadzieję nawet na 80%.
6. Egzamin to przepustka do szkoły średniej. Jak myślicie, które szkoły
cieszą się wśród młodych ludzi największym zainteresowaniem?
1 – 3 LO
2 – 5 LO
3 – Elektryk.
Serdecznie dziękujemy za udzielenie nam wywiadu. Życzymy wam, aby
egzaminy i oceny końcowo roczne okazały się przepustkami do waszych
wymarzonych szkół. Powodzenia!



WYJAZD DO ZAKOPANEGO

   27 maja 2026 roku wraz z moją rodziną wybrałam się w góry. Pojechaliśmy do Zakopanego -
najsłynniejszego miasta w górach.
 Podróż zleciała szybko. Gdy dotarliśmy, zwiedziliśmy apartament i poszliśmy na Krupówki. Następnego
dnia, wybraliśmy się na Dolinę Kościeliska, gdzie widoki były nie do opisania. Spacerkiem do schroniska
doszliśmy w dwie godziny. Gdy dotarliśmy, zjedliśmy pyszny obiad i ruszyliśmy w drogę powrotną. Droga
powrotna zajęła nam mniej czasu, ponieważ szliśmy szybszym tępem. Gdy wróciliśmy do apartamentu,
chwilę odpoczęliśmy i poszliśmy na spacer po mieście. Z ranka kolejnego dnia, wyruszyliśmy w drogę na
Gubałówkę. Droga była stroma, ale krótka. Na górze zjedliśmy przekąski i udaliśmy się na kolejkę
grawitacyjną. Wrażenia były super, szybko się jechało. Na koniec, trzeba było wagonikiem wjechać do
góry trzymając się specjalną liną. Zejście z Gubałówki było o niebo łatwiejsze od wejścia. Gdy zeszliśmy
klasycznie poszliśmy na Krupówki. Ostatniego dnia, z powodu brzydkiej pogody, wybraliśmy się do
„Myszogrodu”. Była to atrakcja, w której mysze były zamknięte w specjalnie udekorowanych
pomieszczeniach. Było tam bardzo fajnie, ponieważ można było zagrać w dodatkowe gry interaktywne,
np. na refleks. Wróciliśmy i oddaliśmy kluczyki do recepcji. Podróż powrotna minęła sprawnie i
bezpiecznie dotarliśmy do domu.
  Było super, chciałabym jeszcze raz to przeżyć. Fajne było to, że można było pozwiedzać nowe miejsca,
odpocząć no i oczywiście zjeść oscypki. - Nina Ogrodowczyk




